Итоговый отчет по краевой патриотической акции 
«Сохраним память о Великой Победе!» в 2018 году

Одним из важных направлений работы с детьми и подростками является патриотическое воспитание, главная задача которого – воспитание чувства гордости за свою Родину, уважение к достойным страницам прошлого.
В целях патриотического воспитания подрастающего поколения, уважения героических подвигов соотечественников и приумножения памятных событий в истории России в Алтайском крае проходит краевая патриотическая акция «Сохраним память о Великой Победе!», которая стартовала 9 апреля 2018 года. Организатором акции выступает Министерство образования и науки Алтайского края. Непосредственное проведение и координация акции возложено на краевое государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Алтайский краевой центр детского отдыха, туризма и краеведения «Алтай». 
В рамках Акции прошла подготовка к празднованию 73 годовщины Великой Победы. Так, обучающиеся образовательных организациях городов и районов края приняли активное участие в субботниках по благоустройству памятников, аллей, мемориалов воинской славы и захоронений ветеранов Великой Отечественной войны. При этом активную деятельность по благоустройству этих объектов ведут 1646 отрядов с общей численностью участников 38707 человек. Важно отметить, что среди всех отрядов 44,4 % их общего количества приходится на тимуровские отряды, 34 % - на молодежные волонтерские отряды, 15,0% - на отряды милосердия и  6,8 %- на прочие отряды. При этом также большая часть численности всех участников отрядов приходится на тимуровские отряды (41 %) и на молодежные волонтерские отряды (40,8 %).
По состоянию на 10 июля 2018 г. отремонтирован и благоустроен 821 памятник, аллея, мемориал воинской славы и 720 воинских захоронений. Школьники и студенты (волонтеры) посетили с акциями добрых дел 570 ветеранов и 2727 тружеников тыла. Волонтерами была оказана посильная помощь ветеранам войны, гражданам, имеющим статус «Дети войны»,  труженикам тыла и членам их семей. Такая шефская работа проводится круглогодично: ребята помогают в уборке приусадебных участков от мусора, уборке в доме, колке дров и др. Также проведены традиционные встречи ветеранов и тружеников тыла на дому и школьных мероприятиях, посвященные Победе в Великой Отечественной войне, в результате которых было записано 584 письменных, аудио- и видеозаписей с воспоминаниями ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла. 
В муниципальных районах и городах Алтайского края проведены разнообразные мероприятия патриотической направленности: уроки  Мужества, посвященные Дню Победы, военно-спортивные игры, праздничные концерты для ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, конкурсы чтецов, конкурсы «Открытка ветерану», вахты Памяти у памятников воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.
Так, учащимися МБОУ «Ануйская СОШ» Смоленского района около памятника в центре села Ануйское высажено 200 деревьев. 
В преддверии празднования Дня Победы в Благовещенском районе проведён районный фестиваль «Песенный круг «Песни, опалённые войной», в котором приняли участие детско-юношеский центр и коллективы 13 школ района.
[bookmark: _GoBack]В КГБОУ «Алтайская школа-интернат с первоначальной летной подготовкой им. Героя Советского Союза К.Г. Павлюкова» 7 мая 2018 г. прошел Урок мужества, посвященный памяти солдат Великой Отечественной войны, а 9 мая традиционными участниками праздничного парада в столице Алтайского края в честь Дня Победы стали воспитанники школы-интерната.
Взвод Почетного караула БЮИ МВД России принимал участие в церемониях возложения цветов и венков к Мемориалу Славы в г. Барнауле.
В образовательных организациях Алтайского края проведена акция «Голубь мира», во многих из них она прошла 9 мая во время проведения митингов, посвященных празднованию 73-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Также проведено шествие «Бессмертный полк», возложены памятные Гирлянды у памятников и мемориалов. Обучающиеся образовательных организациях Алтайского края стали активными участниками Всероссийской акции «Георгиевская ленточка».
Так, 9 мая 3200 школьников Благовещенского района участвовали в шествии «Бессмертного полка» и в Акции «Голубь мира»: в  небо было выпущено около 1300 бумажных голубей, привязанных к белым воздушным  шарам. К памятникам и мемориалам были возложены Гирлянды Памяти,  изготовленные учащимися 17 школ.
В Хабарском районе в ходе проведения акции «Голубь мира» каждый участник волонтерского отряда «Наследники» приготовил символ мира – голубя и написал на нём имя своего родственника, защищавшего нашу Родину в годы Великой Отечественной войны. На митинге 9 мая эти голуби были отпущены в небо вместе с гелиевыми шарами. 
В г. Бийске в акции «Голубь мира», проведенной на митинге, посвященном Дню Великой Победы, приняли участие 1200 школьников.
В ЗАТО Сибирский 22.06.2018г. проведены акции «Голубь мира» и  «Свеча памяти»,  в ходе которых приняло участие более 100 человек. В этот день такие акции прошли во многих школах Косихинского района на территориях всех сельских поселений с участием всех образовательных организациях района.
В настоящее время в Алтайском крае участие в мероприятиях краевой патриотической акции «Сохраним память о Великой Победе!» принимают учащиеся 7 краевых школ-интернатов, обучающиеся организации дополнительного образования, студенты 12 организаций среднего и 4 организаций высшего профессионального образования, один детский сад, ЗАТО Сибирский и восемь городов: г.Бийск, г.Рубцовск, г.Новоалтайск, г.Заринск, г. Славгород, г.Алейск, г.Яровое , г. Белокуриха, а также все муниципальные районы. 
Краевая патриотическая акция «Сохраним память о Великой Победе!» -это не однодневная акция, волонтерские отряды в течение всего года помогают ветеранам, труженикам тыла и членам их семей, окружая их заботой и вниманием.


