Дорогие ребята!
Перед вами новая увлекательная игра-лото
«Самородки Алтая»
Она позволит вам узнать какие известные люди родились, жили, трудились на Алтае, какие открытия они совершили, что изобрели, чем знамениты.
Кто-то из этих людей вам известен, а про кого-то вы узнаете впервые.
Вперед, к новым знаниям!
Правила игры: Перед вами 6 больших карточек лото. Каждая карточка посвящена одному человеку – нашему известному земляку и включает восемь пронумерованных полей. Кроме того, вам предлагается набор игровых карточек с картинками, на которых изображены люди, предметы, отображающие их род занятий, места, так или иначе связанные с их жизнью и деятельностью.
Вам необходимо расположить в свободном порядке 8 игровых карточек на пронумерованных полях большой карточки, так, чтобы они подходили по смыслу к жизни и деятельности человека, чье имя указано в центральном поле каждой большой карточки.
Вы можете самостоятельно распечатать карточки-лото и картинки и играть вместе с родителями или друзьями.
Если вы используете электронный вариант игры, то пользуйтесь бланком ответов, в котором необходимо поставить напротив фамилии знаменитого земляка номера игровых карточек и выслать заполненный бланк на электронный адрес: 0822205@mail.ru 
А мы будем пополнять ваши знания новыми сведениями о самородках Алтая.
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Дорогие ребята!
Перед вами бланк для ответов на игру «Самородки Алтая».
Вам необходимо проставить в правый столбец таблицы номера игровых карточек, изображения которых подходят  по смыслу к жизни и деятельности каждого земляка.
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