УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ (ЗАКОННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ) ОБУЧАЮЩИХСЯ!
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Алтайского края от 23 марта 2020 года № 439 «Об организации образовательного процесса в образовательных организациях Алтайского края в условиях режима повышенной готовности», приказом Министерства образования и науки Алтайского края от 26 марта 2020 года № 206 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 02.04.2020 № 239» краевое государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Алтайский краевой центр детского отдыха, туризма и краеведения «Алтай» в лице директора Молчановой Натальи Васильевны уведомляет Вас о реализации в период с 06.04.2020 дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ с использованием дистанционных образовательных технологий, электронного обучения (ст. 13, 16 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).
Просим направить в КГБУ ДО «АКЦДОТиК «Алтай» любым доступным Вам способом, в том числе с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», заявление об освоении в указанный период образовательной программы с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 
По всем вопросам Вы можете обращаться к педагогам дополнительного образования, по электронной почте centraltai@mail.ru, или по телефонам горячей линии по дистанционному обучению и организации деятельности Центра в рабочие дни с 9:00 до 18:00: 8 (3852) 29 98 98, 8-999-400-1002.

