Итоги III Международного семинара-практикума «Алтай – наш общий дом»
3 – 4 мая 2016 г. в г. Усть-Каменогорске Восточно-Казахстанской области Республики Казахстан прошел III Международный семинар-практикум «Алтай – наш общий дом», посвященный 71 годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
Организаторами мероприятия выступили Главное управление образования и молодёжной политики Алтайского края, КГБУ ДО «Детский оздоровительно-образовательный центр «Алтай», КГУ «Централизованная библиотечная система»  акимата по культуре и развитию языков, Отдел образования г. Усть-Каменогорска.
Цель семинара -  расширение сотрудничества и укрепление дружественных связей, воспитание уважения к духовным, историческим и культурным ценностям, патриотическое воспитание молодого поколения. 
В работе семинара приняли участие Алексеев Сергей Евгеньевич – вице-консул Российской Федерации в Усть-Каменогорске; Ахаев Василий Иванович - председатель Восточно-Казахстанского филиала республиканского общественного объединения «Организация ветеранов Казахстана»; Пуссеп Геннадий Николаевич, исполнительный директор общественного фонда «Мой город»; Нургазиева Светлана Константиновна – директор КГКП «Областной историко-краеведческий музей»; Зайцев Николай Алексеевич – директор Восточно-Казахстанского областного архитектурно-этнографического и природно-ландшафтного музея-заповедника; Сапарова Лязат Сексеновна – методист по общественным дисциплинам отдела образования акимата г. Усть-Каменогорска; сотрудники отдела краеведческой информации Централизованной библиотечной системы  акимата г. Усть-Каменогорска, учителя школ, сотрудники областных, городских, школьных музеев, библиотек.
В состав делегации Алтайского края  вошли Зубайраева Татьяна Степановна, педагог КГБУ ДО «Детский оздоровительно-образовательный центр «Алтай»: Черкова Татьяна Александровна – учитель истории, руководитель школьного музея «Локальные войны XX века» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 60 им. В. Завьялова» г. Барнаула; Лямина Надежда Александровна – заведующая военно-историческим отделом КГБУ «Алтайский государственный краеведческий музей»; Щербанова Елена, учащаяся МБОУ «Кулундинская средняя общеобразовательная школа №3» Кулундинского района; Кулаева Алена,  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №7» г. Рубцовска; Князева Анна, МБОУ «Гимназия №80» г. Барнаула.
После торжественного открытия семинара на казахском и русском языках на высоком уровне прошло  подведение итогов и награждение победителей международного конкурса экскурсоводов, стихов, сочинений и эссе,  рисунков «Люблю я Родину от края и до края», презентация книги «Имя им – солдаты Победы», презентация песни «Война», авторами которой являются учащиеся школы № 25 г. Усть-Каменогорска, защита интерактивного плаката «Герои Великой Отечественной войны Восточно-Казахстанской области – герои наших семей» учащимися КГУ «Школа-гимназия № 38» акимата г. Усть-Каменогорска, выступления победителей международного конкурса экскурсоводов школьных музеев,  работа выставки детского рисунка России и Казахстана.  
	 На  круглом  столе «Мы помним их имена» состоялся  обмен опытом работы по  изучению исторического наследия Великой Отечественной войны 1941-1945гг. городами-побратимами  Усть-Каменогорском и Барнаулом, обсуждение вопросов патриотического воспитания молодежи, новых форм работы, определены планы  дальнейшего сотрудничества. 
	Очень насыщенной, познавательной  и интересной оказалась экскурсионная программа семинара.  Делегации двух  регионов возложили  цветы к Мемориалу Славы героям восточно-казахстанцам и почтили минутой молчания память солдат и офицеров, погибших на фронтах Великой Отечественной войны Отечественной войны, памятника  героям-чернобыльцам, посетили Восточно-Казахстанский этнографический музей, отдел редкого фонда Восточно-Казахстанского государственного университета им. С. Аманжолова, парк «Жостар» и другие исторические памятники и места культуры г. Усть-Каменогорска, 
совершили поездку в Жана-Канай  -  памятник истории и культуры Восточного Казахстана.
В завершении работы была определена основная задача по дальнейшему сотрудничеству – продолжать дружеские отношения двух стран, ибо Россия и Казахстан едины: вместе живут, вместе работают, вместе создают условия для дальнейшего развития. 



Отзывы участников III Международного семинара-практикума «Наш общий дом – Алтай»  
С 3 по 4 мая 2016 года я в составе делегации Алтайского края  приняла участие в Международном семинаре-практикуме «Алтай - наш общий дом» в республике Казахстан, в г. Усть-Каменогорске. 
Нас встретила солнечная погода, прекрасный город и доброжелательные люди. В 10 часов началось мероприятие, где присутствовали местные школьники – поэты, художники и экскурсоводы, победители областного конкурса.
Нам выпала огромная честь выступать со своими экскурсиями перед внимательными слушателями.  После семинара был проведен круглый стол по обмену опытом в проведении мероприятий патриотической направленности. 
Организаторы данного семинара встретили нас очень хорошо, с удовольствием провели экскурсии по городу, парку «Жастар». Мы побывали в этнографическом музее, где разместилась выставка, посвященная Дню Победы,  в отделе редкого фонда Восточно-Казахстанского государственного университета им. С. Аманжолова, где нам рассказали о самых редких книгах - сокровищах Усть-Каменогорска. 
На следующий день рано утром мы возложили цветы к мемориалам Славы героям восточно-казахстанцам,  погибшим в годы  Великой Отечественной войны,  Афганской войны.  Затем нам провели экскурсию в природу, на Жана-Канай – памятник истории и культуры Восточного Казахстана, где рассказали о древних поселениях племен, их быте и культуре. 
Из этой поездки я привезла с собой много новых знаний, новых впечатлений, новых друзей, отличное настроение и большие планы на будущее. Связь народов и поколений - вот главная задача таких мероприятий, с которой мы полностью справились. 

Щербанова Елена, МБОУ «Кулундинская СОШ»

Меня очень впечатлила поездка в Казахстан, в город Усть-Каменогорск, на 3 Международный семинар-практикум "Алтай - наш общий дом". Очень хорошие и гостеприимные люди,  организованы увлекательные экскурсии по достопримечательным местам города, в музеи, государственный университет, а также интересную поездку на природу, за город -  памятник культуры казахского народа – Жана-Канай.
Мы встретились с замечательными ребятами, учащимися школ г. Усть-Каменогорска, которые познакомили нас с историей их города, рассказали много нового и интересного. Только хорошие впечатления оставили эти прекрасные, доброжелательные люди и город, который притягивает своей красотой. Очень не хотелось расставаться с ребятами и замечательными организаторами этого конкурса, надеюсь, что мы еще встретимся! Я очень хотела бы побывать на таком мероприятии еще раз!

Алена Кулаева,
 МБОУ «СОШ №7» г. Рубцовска

Участие в III международном семинаре-практикуме «Наш общий дом – Алтай», посвященном 71 годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., не только одарило радостью добрых встреч с замечательными людьми – единомышленниками, но и покорило особенной простотой общения и выстраданностью темы войны в истории двух регионов – Алтайского края и Казахстана в выступлениях участников семинара. 
Приятно удивил достойный представительский уровень, который обеспечил общую доминанту мыслей и чувств – сохранить правду о войне в памяти поколений.
Работники библиотек, музеев, учреждений народного образования, представители власти и общественных организаций явили участникам семинара огромное информационное поле для разностороннего его использования в формировании у молодого поколения духовно-патриотических ценностей.
Особенно хочу отметить высокий профессионализм моих коллег – музейных работников, которые завораживали нашу делегацию своими рассказами о родном городе и его главном богатстве – людях, составляющих сегодня гордость и славу города и страны.
Отдельная глубокая благодарность Алтайскому краевому центру детско-юношеского туризма и краеведения за подготовку, организацию и проведение международного семинара, за приглашение участвовать в данном форуме. Отделу культуры и развития языков, КГУ «Централизованная библиотечная система» акимата г. Усть-Каменогорска - за обеспеченный бытовой комфорт и культурную программу для алтайской делегации во время ее пребывания на казахстанской земле. 

Н.А. Лямина, зав. военно-историческим 
отделом Алтайского государственного 
краеведческого музея.




