1. V международная научно-практическая конференция «Сибирское казачество в контексте истории» 
30 января 2016 года заведующая отделом краеведения АКЦДЮТиК Зубайраева Т.С. приняла участие в V международной научно-практической конференции «Сибирское казачество в контексте истории» в г. Усть-Каменогорске Восточно-Казахстанской области Республики Казахстан. 
        Международная научно-практическая конференция, организована КГУ «Централизованная библиотечная система» акимата г. Усть-Каменогорска и Верх-Иртышской русской казачьей общиной. 
           В ходе работы конференции были заслушаны доклады, написанные на основе архивных материалов, документальных источников, раритетных изданий: «К вопросу о социальном происхождении сибирского казачества», «Некоторые особенности службы казаков ЗСКП в конце XIX-началеXX вв.», «Православная Свято-Николаевская церковь села Красноярского на Иртыше», «Способы и средства сохранения трансляции традиционной казачьей культуры и современное общество», «Журнал «Трудовое казачество» как исторический источник» и др.
   Заведующая отделом Алтайского краевого центра детско-юношеского туризма и краеведения Татьяна Степановна Зубайраева выступила с докладом «Алтайское казачество: история, перспективы развития». 
         Работа вошла в сборник  по итогам конференции.
        В рамках конференции состоялась творческая встреча-концерт с казачьим фольклорным ансамблем «Товарки» села Предгорное Восточно-Казахстанской области, посещение выставки «Сибирское казачество в контексте истории» в КГКП «Областной историко-краеведческий музей» акимата по культуре и развитию языков Восточно-Казахстанской области. 

