
Подведены итоги краевого заочного конкурса учебных, методических материалов и дополнительных общеразвивающих программ по организации отдыха, оздоровления детей и туристско-краеведческой, экскурсионной, патриотической работы с обучающимися, воспитанниками, посвященного 100-летию системы дополнительного образования детей. 
Конкурс организован и проведен Министерством образования и науки Алтайского края и краевым государственным бюджетным учреждением дополнительного образования «Алтайский краевой центр детского отдыха, туризма и краеведения «Алтай». 
В Конкурсе приняли участие педагоги, содействующие организации детского отдыха и оздоровления, развитию туристско-краеведческого образования, патриотического воспитания в Алтайском крае из городов Барнаула, Бийска, Новоалтайска, Рубцовска, Яровое и Локтевского, Тальменского, Родинского, Бийского, Новичихинского, Шипуновского, Хабарского, Благовещенского районов. 
Конкурсные материалы разработаны с учетом региональных особенностей, являются результатом многолетней практической деятельности авторов. Жюри Конкурса отметило, что представленные работы раскрывают методику проведения массовых мероприятий, показывают инновационные формы и методы работы по туристско-краеведческой направленности, патриотическому воспитанию и организации отдыха детей и их оздоровления. 
По результатам проведенного Конкурса, а также в целях дальнейшего развития и совершенствования организации отдыха детей их оздоровления, туристско-краеведческой, экскурсионной, патриотической работы с обучающимися, воспитанниками работы лауреатов и дипломантов 1 степени рекомендованы для участия во Всероссийском конкурсе. 
Это следующие работы:
информационно-методические материалы «Профессиональная социализация подростков в рамках реализации дополнительной общеразвивающей программы «Элективный курс «Юные альпинисты-спасатели Алтая» Штанько Людмилы Владимировны, Черкасова Алексея Николаевича; 
дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Паучок» Сергеевой Светланы Николаевны;
программа для пришкольного лагеря «Веселыми тропинками детства» Мороз Надежды Георгиевны;
«Модель социального взаимодействия детских и молодежных объединений социально-педагогического направления образовательных организаций г. Барнаула «Перекресток» Федяшиной Инны Анатольевны, Чащиной Натальи Юрьевны, Игитовой Татьяны Викторовны;
онлайн-игра «Наш Новоалтайск» Межинской Светланы Викторовны; 
программа профильной смены «Ярмарка профессий» Хроминой Ларисы Юрьевны, Лебеденко Надежды Владимировны, Минец Ирины Анатольевны. 

